

22-21 Nisan 2000 tarihlerinde Trakya niversitesi'nde dzenlenen Uluslararası 1. Balkan Sempozyumu'nda Herkl Millas'ın sunduđu bildiridir.

Avrupa Birliđi'ne Kltrel Aıdan Uyum Sađlama-

Yunanistan ve Trkiye rneklerinin Karşılařtırması

Avrupa Birliđine katılmıř olan Yunanistan ile katılma srecine giren Trkiye'nin bazı benzer ve farklı yanlarını vurgulayacak ve sonunda bazı sonulara varmaya alıřacađım. 1) ekonomik, 2) siyasal ve 3) kltrel alanda saptanan sorunlarla sınırlı kalacađım ve kltrel sorunlara ađırlık vereceđim.

1- Globalleřmenin hız kazandıđı bir dnemde Trkiye ile Avrupa Birliđi arasında var olan ekonomik farkların azaltılması (adam bařına gelir, enflasyon hızı, retkenlik gibi) grece kolaylařmıř gibidir. Yunanistan bu farkları zamanın daha yavař seyrettiđi, yani deđiřikliklerin daha ađır gerekleřtiđi bir dnemde sađlamaya alıřtı. Trkiye bu ynde daha sratli bir geliřme sergileyebilir.

Buna karřılık Trkiye'nin nnde bařka nemli sorunlar var: Trkiye'nin nfus aısından Avrupa lkeleri iinde en kalabalık olanlarından biri olması Avrupa Birliđi'ni kaygılandırmaktadır. İleride, Trkiye'den AB lkelerine dođru oluřacak muhtemel bir iři g ve bu yeni ye lkeye ekonomik uyumun sađlanması iin kaydırılması gereken mali kaynaklar, AB tarafından sorun

olarak grlmektedirler.

2 - Siyasal deđerlendirmeler bir eřitlilik sergilemektedir (ve bir blm kltrel sorunlarla iliřkilidir).

2.1 - Yunanistan'ın AB katılması konusu Avrupa'da 'komnizm hayaleti'nin dolařtıđı bir dnemde gndeme geldi ve dolayısıyla Batı daha istekli davrandı. Bu neden Trkiye konumunda geerli deđildir. Ama Trkiye'nin kritik jeopolitik konumu - zellikle İsrail ile Arap dnyası arasında, İnan ile Batı arasında siyasal barıřın sađlanmadıđı ve Rusya ve evresinde istikrarın sađlanmadıđı srece - nemini srdrmektedir. AB ve zellikle ABD Trkiye'yi bu aıdan, en azından Avrupa dıřında tutmak istememektedir.

2.2 - Yunanistan'ın AB'ye kabul, lkede askeri bir rejimin yıkılması ve yerine demokratik parlamenter bir rejimin kurulmasından sonra gerekleřti. Yunanistan'da asker-sivil atıřması en aık bir biimde srdrld ve sonunda lkenin geleceđinde kimin sz sahibi olduđu kuřku bırakmayacak bir biimde zmlandı. Askerler sz sahibi oldukları srede (1967-1974) Yunanistan-AB iliřkileri dondurulmuřtu ve Yunanistan'ın hemen hemen btn siyasal gleri bu dondurmaya destek olmuřlar hatta Avrupa'dan bunu talep etmiřlerdi. Oysa Trkiye'ye Batı'dan bakıldıđında asker-sivil denge iliřkisi belirsizliđini korumaktadır. Trk siyasal gler de AB'in sergilediđi duyarlılıđı paylařtıklarını aıka ifade etmemektedirler. Bu durum, AB iin aıklık kazandırılması gereken nemli siyasal bir sorundur.

2.3 - Buna karřılık Trkiye'nin daha sańřlı olduđu bir alan, parlamentoda AB'ye karřı olan sol siyasal glerin bulunmamasıdır. Yunanistan'da Pasok Partisi ile Komnist Partisi AB'ye katılma konusunda, kritik oylamalarda karřı oy kullanmıřlardı. 'Antiemperyalist' bir sylemle yıllarca AB'ye karřı muhalefet eden gler Yunanistan'da zorlukla ařılabilmıřtir.

Bu ekonomik ve siyasal sorunların zm bir siyasal irade sorunudur. 'Siyasal irade' ise denge

iliřkilerini oluřturan katmanların gleri ve ıkarlarıyla iliřkilidir. Bu ıkar ve g dengelerin deđiřmesi ise bir sretir ve konjonktrel bir yanı vardır. Trkiye'nin AB'ye giriři ynnde alıřmaları bu sreci hızlandıracađını beklemek gereki bir beklentidir. Ancak btn bu alanlarda bařarılı geliřmelerin kısa srede gerekleřeceđini beklemek de ařırı bir iyimserlik olabilir. Bazı siyasal eđilimler eskilere uzanan ve sreklilik sergileyen toplumsal bir ierik edinmiřlerdir.

*

3 - 'Batı ile buluřma', kltrel ve tarihsel de dediđimiz, ulusal ya da bařka kimlik arayıřlarıyla da ilgili yanları vardır. İliřkilerin bu yanı, bazen rtl bir biimde siyasal bir boyut edinir. Yani kimi zaman 'siyasal' dediđimiz bazı sorunlar temelde bir 'kltr' ve kimlik sorunundan bařka bir Őey deđildirler. rneđin Yunanistan'da sol glerin bir kesimince bir sre 'antiemperyalist' bir sylemle dile getirilen AB karřıtı tutumun, giderek bazı dindar evrelerin ve bazı milliyeti kimselerin katılmasıyla dar bir evrenin bir batı dřmanlıđına dnřtđn gryoruz. Kısaca sylendiđinde, bu anlayıř bir 'yabancı korkusuna' dnřmektedir. Bu duygu ise milliyetiliđin bilinen bir belirtisidir. Yunanistan'da bu 'cephe'nin ortak yanı 'Batı' olarak algıladıđı AB'yi a) Antiemperyalist mcadele, b) Ortodoks Hristiyanlık yada c) Ulusal ıkarlar adına kuřku ile karřıladıđıdır.

Trkiye'de de benzer bir durum vardır. Trkiye'de de Batı karřıtı cephenin sylemi a) sol ve antiemperyalist, b) dinsel, yada c) milliyeti olabilmektedir. Bu cephenin 'Batı'ya karřı dile getirdiđi Őikayetler, rneđin 'Batı bize karřı peřin yargılıdır' sylemi ilgintir. Bu szn ifade ettiđi anlam, Batı'nın bir btn olarak, bir peřin yargılı stereotip olarak sergilendiđidir: 'bazı batılılar peřin yargılıdır' denmemektedir. Yzyıllardan beri sre gelen (Mslman) Osmanlı-(Hristiyan) Avrupa atıřmaları nedeniyle Batı'nın peřin yargılı olduđunu syleyenler, aynı nedenle kendilerinin de peřin yargılı olabileceklerini akıllarından bile geirmiyorlar.

Aslında Batı Avrupa ile Balkanlar, ve zellikle AB ile Trkiye, uluslařma srecinin ok farklı ařamalarını yařamaktadırlar. Batı Avrupa, ulusuluđu dnyada en erken geliřtiren yredir.

Günümüzde ise olgunlaşan ulusçu ideoloji, ulusçuluđa yeni bir boyut kazandıracak arayışlar peşindedir. AB bu arayışların bir ürünüdür. Türkiye ise henüz uluslaşma aşamasını tamamlamamış gibidir. Kimlik tartışmaları, toplumdaki asgari müşterekler konusunda anlaşmazlıklar, tek tip yurttaş yetiştirmeyi amaçlayan eğitim söylemi bunun belirtileridir. AB ile Türkiye arasında en büyük uyumsuzluk da herhalde bu alanda odaklaşmaktadır.

Yunanistan'la kıyaslandığında Türkiye'de 'Avrupalıyız' inancı henüz" yerleşmediđi söylenebilir. 'Sorunlarımızı kendi ailemiz içinde halledelim', 'yabancılar iç işlerimize karışmasının' gibi sözler aydın sayılan ve yönetici konumda olan kimseler tarafından hiç çekinmeden dile getirilmektedir. Bu, 'aile fotoğrafının çekilmesinin bunca istendiđi bir anda 'Avrupa ailesi'nin yadsınması demektir. Hem Avrupalı olmak isteđi hem de Avrupalı gibi' hissetmemek ise, Ziya Gökalp'in 'hars' ve 'tehzib' (milli kùltür-medeniyet) ayırımını savunduđu dönemden beri Türkiye'de yaygındır, köklüdür.

Yunanistan'da Batı'ya karşı 'farklı olma' ve giderek 'karşı olma' duygusu toplumun sınırlı bir kesiminde sezilmektedir. Bu karşıtlık bir Ortodoksluk-Katoliklik bağlamında algılanmaktadır. Yunanistan'ın Batı ile askeri alanda yüzyıllara varan bir çatışması yoktur. Hatta Yunanistan, tarihinin kritik zamanlarında Batı'dan yardım da görmüştür; Batı'yı egemenliđi için bir tür garanti olarak da görmektedir. Ayrıca Yunanlılar kendilerini ulusal bir kıvançla 'Avrupalılıđın' öncüleri olarak da görmektedirler.

Türkiye bu bağlamda farklı bir konumdadır. 'Batı medeniyetinin kazanımı temel bir hedeftir; ama asıl amaç bu kazanımla Batı'nın tehdit ettiđi 'milli egemenliđin' ve 'milli kùltürün' korunmasıdır. Avrupa normları hâlâ 'hars'ımız için bir tehdit olarak algılanmaktadır.

Bu bağlamda demokrasi ve insan hakları konuları Türkiye ile AB arasında sürekli bir sürtüşme sorununa dönüşmektedir. AB için olmazsa olmaz sayılan ilkeler Türkiye için milli özle ilgili olan ve ödün verilmeyecek konular sayılmaktadır. En kötüsü bu alanlarda AB ile Türkiye arasında zaman zaman bir sađırlar tartışmasını andıran anlaşmazlıklar ve duyarlılıklar görölmektedir. Kùltürel ve ulusal kimlikle (egemenlik, uluslaşma, ulusal haysiyet vb ile) ilgili sorunlar giderek 'siyasal' sorunlara dönüşmektedir.

Bu uyumsuzluk zaman zaman, hem batıda hem de Türkiye'de bazı çevrelerce bir 'din' farkı olarak algılanmakta ve böyle dile getirilmektedir. Dikkatli bir gözlemlerle, uyumsuzluđun dinin ötesinde, ama dolayısıyla din farklarını da ön plana çıkaran, tarihsel, toplumsal ve kùltürel bir aidiyetle, bir kimlikle ilgili olduđu görülebilir.

Yani Trkiye'nin 'Avrupa ailesi'ne dahil edilmesi yalnız bir siyasi irade sorunu olarak grlmemelidir. Bundan da te, Trkiye'de yaygın olan ve eskilere endeksli ulusu anlayıřın ařılması da gerekmektedir. Trkiye'de kltr alanında ' yapılacak bir sıra 'devrimler' AB anlayıřına uygun 'Avrupalılařmayı' kuřkusuz hızlandıracaktır. Bu ynde aba gsterecek gler ise herhalde en bařta AB ile aynı anlayıřları ve hedefleri paylařan Trk sivil kuruluřları olacaktır. Balkanlarla Avrupa'yı yakın kılacak olan en gereki ama aynı zamanda zor da olan yol, bu kuruluřlar ile AB arasında geliřecek iřbirliđi, ortak alıřmalar ve birlikte geliřtirilecek projelerdir.

*

22-21 Nisan 2000 tarihlerinde Trakya niversitesi'nde dzenlenen Uluslararası 1. Balkan Sempozyumu'nda Herkl Millas'ın sunduđu bildirinin zetidir.

Avrupa Birliđi'ne Kltrel Aıdan Uyum Sađlama:

Yunanistan ve Trkiye rneklerinin Karşılařtırması

Avrupa Birliđine katılmıř olan Yunanistan ile katılma srecine giren Trkiye'nin bazı benzer ve farklı yanlarını vurgulayacak ve sonunda bazı sonulara varmaya alıřacađım. 1) ekonomik, 2) siyasal ve 3) kltrel alanda saptanan sorunlarla sınırlı kalacađım ve kltrel sorunlara ađırlık vereceđim.

1- Globalleřmenin hız kazandıđı bir dnemde Trkiye ile Avrupa Birliđi arasında var olan ekonomik farkların azaltılması (adam bařına gelir, enflasyon hızı, retkenlik gibi) grece kolaylařmıř gibidir. Yunanistan bu farkları ekonomik deđiřikliklerin daha ađır gerekleřtiđi bir dnemde sađlamaya alıřtı.

Buna karřılık Trkiye'nin nfus aısından Avrupa lkeleri iinde en kalabalık olanlarından biri olması Avrupa Birliđi'ni kaygılandırmaktadır. İleride, Trkiye'den AB lkelerine dođru oluřacak muhtemel bir iři g ve bu yeni ye lkeye ekonomik uyumun sađlanması iin kaydırılması gerekecek mali kaynaklar, AB tarafından sorun olarak grlmektedirler.

2- Siyasal deđerlendirmeler bir eřitlilik sergilemektedir.

2.1- Yunanistan'ın AB katılması konusu Avrupa'da 'komnizm hayaleti'nin dolařtıđı bir dnemde gndeme geldi ve dolayısıyla Batı daha istekli davrandı. Buna karřılık Trkiye'nin kritik jeopolitik konumu - zellikle bu yrede istikrar sađlanmadıđı srece 2.2- nemini srdrmektedir. AB ve zellikle ABD Trkiye'yi bu aıdan, en azından Avrupa dıřında tutmak istememektedir.

2.3 - Yunanistan'ın AB'ye kabul, lkede askeri bir rejimin yıkılması ve yerine demokratik parlamenter bir rejimin kurulmasından sonra gerekleřti. Askerler sz sahibi oldukları srede (1967-1974) Yunanistan-AB iliřkileri dondurulmuřtu ve Yunanistan'ın hemen hemen btn siyasal gleri bu dondurmaya destek olmuřlardı. Trkiye'ye Batı'dan bakıldıđında asker-sivil denge iliřkisi belirsizliđini korumaktadır. Trk siyasal gler ise AB'in bu alanda sergilediđi duyarlılıđı paylařtıklarını aıka ifade etmemektedirler.

- Buna karřılık Trkiye'nin daha řanslı olduđu bir alan, parlamentoda AB'ye karřı olan sol siyasal glerin bulunmamasıdır. Yunanistan'da Pasok Partisi ile Komnist Partisi AB'ye katılma konusunda, kritik oylamalarda karřı oy kullanmıřlardı. 'Antiemperyalist' bir sylemle yıllarca AB'ye karřı muhalefet eden gler Yunanistan'da zorlukla ařılabildiđi.

3 - Yunanistan'da sol glerin bir kesimince bir sre 'antiemperyalist' bir sylemle dile getirilen AB karřıtı tutumun, giderek bazı dindar evrelerin ve bazı milliyeti kimselerin katılmasıyla, dar bir evrenin, bir batı dřmanlıđına dnřtđn gryoruz. Kısaca sylendiđinde, bu anlayıř bir 'yabancı korkusuna' dnřmektedir. Bu duygu ise milliyetiliđin bilinen bir belirtisidir.

Trkiye'de de benzer bir durum vardır. Trkiye'de de Batı karřıtı cephenin sylemi a) sol ve antiemperyalist, b) dinsel, yada c) milliyeti olabilmektedir.

Aslında Batı Avrupa ile Balkanlar, ve zellikle AB ile Trkiye, uluslařma srecinin ok farklı ařamalarını yařamaktadırlar. Batı Avrupa, ulusuluđu dnyada en erken geliřtiren yredir. Gnmzde ise olgunlařan ulusu ideoloji, ulus-devlete yeni bir boyut kazandıracak arayıřlar peřindedir. AB bu arayıřların bir rndr. Trkiye ise henz uluslařma ařamasını tamamlamamıř gibidir. Toplumdaki asgari mřterekler konusunda anlaşmazlıklar bunun belirtilendir. AB ile Trkiye arasında en byk uyumsuzluk da herhalde bu alanda odaklařmaktadır.

Yunanistan'la kıyaslandığında Trkiye'de 'Avrupalıyız' inancı henz yerleřmediđi sylenebilir. Yunanistan'da Batı'ya karřı 'farklı olma' ve giderek 'karřı olma' duygusu ancak toplumun sınırlı bir kesiminde sezilmektedir. Bu karřıtlık bir Ortodoksluk-Katoliklik bađlamında algılanmaktadır. Trkiye bu bađlamda farklı bir konumdadır. 'Batı medeniyetinin kazanımı temel bir hedeftir; ama asıl ama bu kazanımla Batı'nın tehdit ettiđi 'milli egemenliđin' ve 'milli kltrn' korunmasıdır. Avrupa normları hl 'hars'ımız iin bir tehdit olarak algılanmaktadır.

Bu bađlamda demokrasi ve insan hakları konuları Trkiye ile AB arasında srekli bir srtřme

sorununa dnřmektedir. AB iin olmazsa olmaz sayılan ilkeler Trkiye iin milli zle ilgili olan ve dn verilmeyecek konular sayılmaktadır. Kltrel ve ulusal kimlikle (egemenlik, uluslařma, ulusal haysiyet vb ile) ilgili sorunlar giderek 'siyasal' sorunlara dnřmektedir.

Yani Trkiye'nin 'Avrupa ailesi'ne dahi! edilmesi yalnız bir siyasi irade sorunu olarak grlmemektedir. Bundan da te, Trkiye'de yaygın olan ve eskilere endeksli ulusu anlayıřın ařılması da gerekmektedir. Trkiye'de kltr alanında yapılacak bir sıra 'devrimler' AB anlayıřına uygun 'Avrupalılařmayı' kuřkusuz hızlandıracaktır. Bu ynde aba gsterecek gler ise herhalde en bařta AB ile aynı anlayıřları ve hedefleri paylařan Trk sivil kuruluřları olacaktır.

*